Zespół gitarowy RUBINY w 47 roku swego istnienia                           Włocławek 22.02.2010 r.

Z radością przyjmujemy zaproszenie do umieszczenia naszej historii na stronie Klubu Shadowsów.

Zespół nasz powstał w październiku 1963 r. jako pierwszy, gitarowy zespół we Włocławku, którego

repertuar w większości opierał się na utworach The Shadows oraz na kilku utworach The Spotnicks,

The Ventures, The Outlaws i wspaniałych gitarzystach jak Les Paul, Chet Atkins, Carlos Santana i in.

Założyciele : Krzysztof Czarniecki – gitara prowadząca (w zespole w latach 1963 do dzisiaj), 

Jerzy Górski – gitara rytmiczna (od 1963 do dzisiaj), Krzysztof Puzio – gitara basowa 

(od 1963 do 1968), Czesław Obielecki (od 1963 do 1968) zastępowany podczas służby wojskowej
w latach 1964-66 przez Jana Sobczaka. Od 1968 do 1973 na gitarze basowej grał Grzegorz Wiśniewski, 
a na perkusji Grzegorz Tomaszewski.

Do 1973 r. Rubiny występowały na różnych imprezach miejskich klubowych i plenerowych, 

w domach kultury, w Jednostce Wojskowej, na kilku występach w Bydgoszczy i w Grudziądzu oraz
na dwóch gitariadach we Włocławku zajmując pierwsze miejsce. Do 1973 r. stałym miejscem zespołu

był Klub Ceramik przy zakładach Fajansu we Włocławku.

Od 1973 do 2002r. zespół Rubiny przebywał w „stanie hibernacji”, ale podczas benefisu zespołu BW69 
w 2001 r. perkusista Grzegorz Tomaszewski zainspirowany przez Ryszarda Kawczyńskiego, zainicjował reaktywowanie Rubinów. Uroczysty benefis zespołu przy udziale Prezydenta i władz miasta oraz 400 osób, odbył się w WCK we Włocławku w listopadzie 2002 r. 
Gitarę basową w zespole przejął Ryszard Kawczyński, który od ponad 20 lat prowadzi zespół Take Music Wave pod swoim kierownictwem.

Największym wzorem dla Rubinów był i jest zespół The Shadows, który w ubiegłym roku doczekał
pięknej 50 rocznicy swego istnienia i który nadal koncertuje na całym świecie.

W brzmieniu zespołu The Shadows fascynowała i nadal fascynuje Rubinów precyzja wykonania, barwy dźwięków, piękno wyprowadzania i modulowania dźwięków z gitary prowadzącej, głęboka i zarazem dźwięczna barwa gitary rytmicznej, znakomite tło i wypełnienie muzyczne gitary basowej oraz perfekcyjna gra perkusisty, a ponadto bardzo szeroki wachlarz repertuaru od bardzo wolnych, uczuciowych utworów, poprzez wielkie mnóstwo utworów tanecznych, aż do bardzo żywiołowych, granych w szybkim tempie utworów zawsze z pięknie i perfekcyjnie dobranymi barwami gitar. W zespole The Shadows styl nadaje lider zespołu Hank B.Marvin swoją niepowtarzalnie brzmiącą gitarą prowadzącą. W zespole Rubiny styl ten przejął Krzysztof Czarniecki starający się grać techniką Hanka Marvina i wydobyć z gitary prowadzącej dźwięki zbliżone do swojego idola. Podobnie Jerzy Górski stara się upodobnić do brzmienia gitary Bruce Welcha, Grzegorz Tomaszewski wzoruje się na perkusiście Brianie Benecie, a Ryszard Kawczyński, jako muzyk zawodowy, wkłada dużo własnej inwencji w partie basowe utworów.

Dzieje zespołu po reaktywowaniu

Od 2002 r. Rubiny organizują w każdą rocznicę założenia zespołu, uroczyste występy. Pierwszym był uroczysty benefis Rubinów 17.11.2002 r. w WCK. Drugim był szczególnie uroczysty występ, który odbył się w listopadzie roku 2003 w 40 rocznicę założenia, a 40 lecie to gody rubinowe, więc nazwany został „Rubinowe Gody Rubinów”. Na występie z okazji 40 lecia zespołu były 144 osoby. 

Od 2003 r., zespołowi Rubiny na dancingach towarzyszy zespół przyjaciół muzycznych Music Fine  pod kierownictwem Ryszarda Kułakowskiego. 
Dnia 12 stycznia 2003 r. Rubiny wystąpiły w teatrze impresaryjnym we Włocławku z koncertem w ramach Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy. Dnia 18.06.2005 r. Rubiny wystąpiły z koncertem na uroczystości obchodów 750 lecia miasta Włocławka. Wystąpiło wówczas także 10 innych zespołów muzycznych.

Wszystkie dotychczasowe uroczyste dancingi w kolejne rocznice zespół Rubiny organizuje w restauracji „Siódemka” obok zakładu Drumet we Włocławku. Na dancingach tych corocznie bawi się 120 do 160 osób.
Klub Shadowsów
Jako założyciel i gitarzysta prowadzący w zespole Rubiny wyrażam wielką radość, że wraz z wieloma fanami The Shadows z Polski i innych krajów świata, jesteśmy połączeni tą samą pasją i kulturą muzyczną.
Wyrażam wdzięczność Rysiowi Szczudłowskiemu za profesjonalizm strony internetowej tego Klubu, za kulturę osobistą, otwartość, serdeczność i zaangażowanie oraz podziwiam utwory, w jego wykonaniu,

w których osiąga perfekcyjne zbliżenie brzmienia do oryginału. Serdecznie pozdrawiam najbliższy nam

lokalizacyjnie zespół Shinding z Warszawy oraz wszystkich gitarzystów umieszczonych w Klubie, którzy
ubogacają go swoimi indywidualnymi stylami interpretacji utworów The Shadows.    Krzysztof Czarniecki
